

心淨則國土淨（三）

林維明

(二)別論等流身，《入中論》說：「能仁於一等流身，同時現諸本生事，自生雖久遷流，仍了無雜現一切。」⁷此示等流身即報身，可現往昔一切生中之事，

往昔之生雖久已遷滅，然因力存在，因位之力可於果位表現，故等流身即是法性生身。《大智度論》廣釋如來法身，⁸此法性生身非一般補特伽羅所能見、能知、能聞和能入的。

依《入中論》所述此等流身具有三大威力，一、現自本生一切行身；二、現他本生一切行身，及三、塵剎動靜平等現身，說明如下：

1.現自本生一切行身：在上述的引文中總述自身能現過去一切本生事如明鏡中現眾色相。以下有三頌顯一身現諸本生事。如以布施為例，供事何佛？在何佛刹？彼佛身相光明、種姓如何？修何種行？具何威力？聲聞弟子若干？各修何行？菩薩弟子多少？身相若何？演說何等之法？……所修何行，以何物施，施於何人？經幾

何時，於一身中皆能普現，其餘五度及餘諸行，亦如同布施，皆能顯現，不只在一身中顯現，而於一毛孔亦能顯現。⁹

2.一身現他本生一切行：《入中論》頌曰：「諸佛過去及未來，現在盡於虛空際，安住世間說正法，救濟苦惱衆生者，彼切發心至菩提，一切諸行如己行，由知諸法同幻性，於一毛孔能現。」法尊法師釋曰：「三世諸佛，從初發大菩提心，直至最後成正等覺，中間一切諸行，一如自己所行，亦能於一毛孔中同時頓現。」¹⁰宗喀巴在《入善顯密意疏》中還詮釋：「且如通常幻師

，唯以咒力尙能於自身中，示現種種物相，何況諸佛世尊與諸菩薩已知諸法本性與幻事性，全無差別，豈不能現？豈有智者仍不能解或生疑？是故智者，當由此喻，增上信解。」¹¹而為說明幻性義可引《寶積經》中世尊說：「爾時，世尊告幻師言：一切衆生及諸資具，皆是幻化，謂由於業之所幻故；諸比丘衆亦是幻化，謂由於

法之所幻故；我身亦幻，智所幻故；三千大千世界亦皆是幻，一切衆生共所幻故，凡所有法，無非是幻，因緣和合之所幻故。」¹²世尊又說：「若了一切法，皆同於幻化，是人則能現百億諸佛身，往於俱胝刹，度脫諸衆生。」¹³若人能對緣起即幻之理有所心得，則能體會宗喀巴論師所述：「諸法本性與幻事性全無差別」的意義。

《入中論》於說第十法雲地時，頌曰：「一一毛孔皆能現，無量諸佛與菩薩，如是剎那剎那頃，亦現天人阿修羅。」¹⁴其意思是此菩薩，能無分別，示現化身，於自身一一毛孔，剎那極短時間中能各別示現無量諸佛菩薩各有無量菩薩而爲眷屬。如是一一剎那傾亦能於一一毛孔示現其餘天人阿羅羅等，而不相雜亂。由此頌可見佛世尊不僅能現三世諸佛的本生事，亦能顯示一切菩薩，二乘及異生的本生事。

3. 塹剎動靜平等現：《入中論》頌曰：「此清淨行隨欲轉，盡空世界現一塵，一塵遍於無邊界，世界不細塵不粗。」¹⁵表示佛離一切垢、清淨妙行，隨欲而轉，能於一微塵境上，示現盡虛空的一切世界，及現一微塵遍於無邊的一切世界，然彼一塵亦不變大，一切世界也不會變小。如同華嚴十玄門大小相容，一多互攝

之理，這種示現，可說是盡虛空界和微塵皆如幻平等示現。

《入中論》另說：「佛無分別盡未來際，一一剎那現衆行，盡瞻部洲一切塵，猶不能及彼行」。¹⁶此顯時間三世無礙，能以盡未來際衆行，於一剎那同時顯現，乃至盡未來際示現無礙。這種示現正是不可思議的自在示現。

(三) 不立佛土論：到底有沒有淨土，在《華嚴經》的《菩薩問明品》中云：「一切諸佛刹，莊嚴悉圓滿，隨衆生行異，如是見不同，……佛刹無分別，無憎無有愛，但隨衆生心，如是見有殊。以是於世界，所見各差別，非一切如來，大仙之過咎。」¹⁷此引文的意思是淨土或穢土 是隨衆生心而異，如同在同一室中各人有不同的夢境一樣。被無明煩惱所覆所見皆爲穢土，而在諸法無自性畢竟空下，則爲淨土。故淨、穢兩個世界在同一處顯現不相妨礙，亦不雜亂的現象，再看《世主妙嚴品》其經名「世主」是指某一團體具有領導權的主管，如山神、水神、火神、樹神是「器世間」的世主，九法界的有情衆生是「衆生世界」的世間主，而佛於法自在是「智正覺世間」，這三種世間，「器世間」是指佛的教化地區，「衆生世間」是佛的教化對象，而

「智正覺世間」是指能執行教化者。「妙」是微妙不可思議，「嚴」是莊嚴，即端正裝飾之意。

此三種世間互相莊嚴，如佛之慈悲清淨，真誠和善，可以作爲師及模範。寺廟建築莊嚴，出家衆態度端莊和藹可親、說法清楚易懂，大衆願意親近。如是衆生行

好事、做好人、風俗端正、人民生活快樂和善，如此美妙的結果必獲圓滿的人間淨土，故淨穢之分，依心而定。所謂「依正莊嚴」正報是身體，依報是此身所獲得的生活環境。讀《世主妙嚴品》會發現成佛之果報是無比的殊勝，而產生羨慕嚮往之心，所以《大智度論》、《入中論》和《華嚴經》是不立法、報、化的佛土。

又如《維摩詰經·佛國品》說：「若菩薩心淨則佛土淨者，我世尊本爲菩薩，意豈不淨？而是佛土不淨，若此……如是，舍利弗！若人心淨，便見此土功德莊嚴。」¹⁸ 是在闡釋佛土淨是在人心淨的觀念。

《華嚴經·華藏世界品》頌曰：「世尊往昔於諸有，微塵佛所修淨業，故獲種種寶光明，華藏莊嚴世界海。」¹⁹ 此頌說明世尊往昔行菩薩道時所修種種菩薩行，即是華嚴莊嚴世界海成就莊嚴的因緣。

由於凡夫顛倒不知不見世尊於此娑婆世界的清淨莊嚴，如《維摩詰經》所說，但難信難解，故復說《阿彌

陀經》爲心生仰慕，只要一心常念彼佛即能往生彼國，此爲方便之道，但念到一心不亂的念佛三昧並非易事，何況「不可以少善根福德因緣，得生彼國。」²⁰ 所以想要往生淨土者，除念佛外，最重要的還是要修福、修慧才可以。

(四) 結說：諸佛具有法身和色身，法身是智慧自性身或實相智慧身，而色身則俱攝受用身、等流身和化身。身是色法，故不能說是無爲法，但已證入法界不生不滅，故是無爲法，是故論師不再作有爲法或無爲法的戲論簡別，或問一切處如何容納十方三世諸佛不動的受用色身呢？由於諸佛世尊的受用身是不可思議的離戲論，一切處是有限有量是有所障礙，諸佛甚深法界是無量的，無限、無礙是不可思議的。佛世尊爲教化衆生，故現受用身。但仍說法要，爲表示此色身自在無礙而顯等流身、而爲以大悲心，引導衆生入涅槃，故現降生化身，所以諸佛是以無量清淨三業作廣大佛事。

《華嚴經》對此有許多開示，如《光明覺品》說：「我性未會有，我所亦空寂……體性常不動，無我無來法，而能悟世間，無邊悉調伏」²¹，是說諸佛皆如所應化示現調伏。而「法佛真金色，非有遍諸有，隨衆生心樂，爲說寂滅法。」²² 是爲演說諸佛所甚深無等之法，

另外「如來非以相爲體，但是無相寂滅法，身相威儀悉具足，世間隨樂皆得見」²³，是開示諸佛雖住寂滅，但不入寂滅，我人思惟佛身無量的方便，所以我們不能用世間任何邏輯推理去推求解脫自在，明行圓滿的諸佛身相的。

四、結論

根據本文的剖析，中觀根本派立法、報、化三身。「法身」是不生不滅的智慧自性身；「報身」是自受內證法樂之身的自受身和使初地以上的菩薩能感見令彼受用法樂的他受用身。而「化身」即「等流身」或稱「變化身」。是佛爲六道輪迴的異生、變現無量隨類化身，隨其機宜示現說法，令各獲諸利樂事或稱爲應身，此三身之詮釋，在本文中有論說，而在緣起性空的大前題下，心淨則國土淨，是故沒有建立法報化的佛土的必要，是爲本論文的主旨所在。

(全文完)

參考文獻

一、經典

《大般若經》，《大正藏》第七冊。

《金剛般若波羅密經》，《大正藏》第八冊。

《妙法蓮華經》，《大正藏》第九冊。

《大方廣佛華嚴經》（八十卷），《大正藏》第十冊。

《大寶積經》唐·菩提流志譯，《大正藏》第十一冊。

《阿閦佛國經》，《大正藏》第十一冊。

《佛說無量壽經》，《大正藏》第十二冊。

《佛說阿彌陀經》，《大正藏》第十二冊。

《維摩詰所說經》，《大正藏》第十四冊。

《根本說一切有部毘奈耶·雜事》，《大正藏》第

二十四冊。

《大智度論》，《大正藏》第二十五冊。

《中論》，第三十冊。

《成唯識論》，第三十一冊。

《大乘起信論》，第三十二冊。

《四教儀》，第四十六冊。

月稱著，明性法師譯（二〇〇八），《中觀論根本頌之詮釋顯句論》苗栗·薩迦貢噶佛學會。

月稱論師造頌，法尊法師譯講《入中論講說》台北·新文豐。

宗喀巴大師著，法尊法師譯（一九九一）《入中論善顯密義疏》台北·法爾。

二、中日文專書、論文、網路資源等

林維明（二〇〇六）〈《阿閦佛國經》文獻與思想之研究〉，《第十七屆全國佛學論文發表會論文集》，台北：華嚴專案研究所，頁三一七—三四〇。

釋日慧（二〇〇四）《佛教四部宗義講釋》，台北：慧矩。

釋日慧（一九九八）《華嚴法海微波》，苗栗：觀自在蘭若。

釋法音（二〇一二）《現觀莊嚴論綱要一八事七十義講記》，高雄：妙音佛學會。

註釋：

7. 法尊譯講，《入中論講說》，頁三十七。
8. 於《大正藏》第二十五冊，頁一二一下及三〇三中。
《入法界品》也釋說如來法身，於《大正藏》第十冊，頁三二二下—三二四上。
9. 法尊譯講，《入中論講說》，頁三十七。
10. 法尊譯講，《入中論講說》，頁三十七。
11. 宗喀巴大師著，法尊法師譯，《入中論善顯密義疏》，頁四一八。
12. 《大正藏》第十一冊，頁四八七下。
《大正藏》第十冊，頁四八九上。

14. 宗喀巴大師著，法尊法師譯，《入中論善顯密義疏》，頁四〇七。

15. 宗喀巴大師著，法尊法師譯，《入中論善顯密義疏》，頁四一九。

16. 法尊譯講，《入中論講說》，頁三十八。

《大正藏》第十冊，頁六十八下。

《大正藏》第十四冊，頁五三八下。

《大正藏》第十九中。

《大正藏》第十二冊，頁三四七中。

《大正藏》第十冊，頁六十三下—六十四上。

《大正藏》第十冊，頁六十四中。

《大正藏》第十冊，頁六十四中。

善導寺週休公告

- 一、本寺為配合政府實施週休二日政策，自一〇六年一月一日起，全寺於每週一公休一日。
- 二、惟年度內之「春節」、「除夕」、「元宵節」、「端午節」、「中秋節」、「重陽節」、「冬至」及「清明梁皇法會」、「中元地藏法會」，若當日恰逢週一，特照常開放，以利大眾參拜。
- 三、以上公告週知，敬請諒察為感。